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РОЗВИТОК СЕНСОРИКИ У ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

ЗАСОБАМИ МОНТЕССОРІ-ПЕДАГОГІКИ 

 

Мосніцька Ю. М., здобувач ступеня в/о «Магістр» І курсу 

Дичківська І. М., д-р пед. наук, професор, завідувач кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Педагогіка видатного італійського гуманіста Марії Монтессорі (1870-1952) 

завоювала весь світ. У світовому педагогічному досвіді не було і немає такого 

органічного поєднання різних знань, як у розробленій нею технології. Загалом 

педагогічна система М. Монтессорі репрезентує теорію вільного виховання й 

сенсуалізму (напрям у теорії пізнання, який визнає відчуття єдиним джерелом знань) у 

педагогіці. Глибина реалізованих у цій технології теоретичних положень, досконалий 

методичний і дидактичний інструментарій дають змогу використовувати її у різних 

педагогічних умовах». 

Провідна ідея вчення М. Монтессорі, як вважала Тамара Поніманська, полягає в 

необхідності створення педагогом предметно-просторового середовища, в якому 

дитина могла б найповніше розкрити свій внутрішній потенціал у процесі вільної 

самостійної діяльності. Це середовище має забезпечити розвиток кожної дитини за її 

індивідуальним темпом. 

Завдання педагога полягає насамперед у наданні дитині засобів для саморозвитку і 

розкритті правил їх використання. Такими засобами є автодидактичні (самонавчаючі) 

Монтессорі-матеріали, з якими дитина працює, спочатку наслідуючи педагога, діючи за 

зразком, а потім – самостійно виконуючи різноманітні вправи. На цій підставі у 

педагогічній системі Монтессорі можна виокремити такі ключові моменти: 

1. Навколишнє підготовлене середовище і вправи для розвитку моторики, сенсорики 

та інтелекту; 

2. Педагог, який створює, готує розвивальне середовище. 

Традиційно в Монтессорі-класі весь простір для малюків віком від 3 до 6 років був 

поділений на осередки: Життєва практика, Сенсорика, Математична, Розвитку 

мовлення, Природи і культури. 

У цій зоні зібрані матеріали, що сприяють придбанню дитиною навичок 

самообслуговування. Малюк вчиться прати й прасувати речі, чистити і нарізати овочі, 

підмітати, управлятися із совком і щіткою, чистити черевики, зав’язувати і розв’язувати 

шнурки, застібати і розстібати різні види застібок і замків. Причому, робити все це по-

справжньому. 

У цій зоні зібрані матеріали, які допоможуть малюкові навчитися розрізняти 

характеристики предметів: розмір, колір, форма, вага. А також будуть сприяти розвитку 
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зору, слуху, нюху, уваги, пам’яті і дрібної моторики. 

У цій зоні знаходяться матеріали, що сприяють ознайомленню і освоєнню поняття 

кількості. Крім того, займаючись в зоні математики, малюк розвиває просторове і 

логічне мислення, увагу, пам’ять, посидючість. 

Матеріали цієї зони допоможуть малюкові вивчити алфавіт, склади, а також 

навчитися читати і писати. 

У космічній зоні представлені матеріали про Космос, Землю, континенти, 

рослинний і тваринний світ, різні країни та їх культуру. Доповнював їх куточок 

усамітнення, максимально наближений за інтер’єром до домашньої атмосфери 

(маленький круглий стіл, зручне крісло чи диванчик, полички з книгами чи альбомами 

для перегляду. Він створювався для відпочинку дитини, був її особистим простором, 

що свідчить про виявлення поваги до малюка, реалізацію його права на самостійний 

вибір діяльності, тобто повністю реалізує право дитини на свободу, яке в свою чергу 

сприяє розвитку самостійності. 

Зупинимося детальніше на зоні сенсорики та її матеріалах. Класифікуючи сенсорні 

матеріали в книзі «Метод наукової педагогіки», Монтессорі виділяє матеріали для 

виховання тактильного, термічного, баричного, стерео гностичного відчуття, смаку, 

нюху, слуху і зору. Остання група включає матеріали 3-х підгруп: для розрізнення 

розмірів, форм та кольорів. За сучасною класифікацією основними групами сенсорних 

матеріалів є: 

1) матеріали для розвитку зору 

- для розрізнення розмірів та окоміру(циліндри, рожева вежа, коричнева 

драбина, червоні штанги; 

- матеріали для розрізнення кольорів та відтінків (кольорові таблички); 

- матеріали для розрізнення форм плоских геометричних фігур 

(«геометричний комод»); 

- матеріали для розрізнення розмірів і форми просторових тіл (кольорові 

циліндри); 

2) матеріали для розвитку тактильного відчуття (шершаві таблички); 

3) матеріали для розвитку слуху (шумові коробочки, дзвіночки); 

4) матеріали для розвитку відчуття ваги (вагові таблички); 

5) матеріали для розвитку відчуття тепла (теплові таблички); 

6) матеріали для розвитку нюху (коробочки із запахами); 

7) матеріали для розвитку смаку (смакові баночки); 

8) матеріали для розвитку стерео гностичного відчуття (геометричні тіла, 

чарівний мішечок). 

Метою сенсорних матеріалів є виховання і вдосконалення відчуттів: зору, слуху, 

смаку, нюху, тактильного, баричного і термічного відчуттів. Розроблені М. Монтессорі 

сенсорні матеріали унікальні з точки зору розвитку всіх сфер відчуттів. Вони вчать 

слухати тишу й звуки, розрізняти кольори, форму, вагу предметів, якості матеріалів 

тощо. Диференційоване вдосконалення вміння усвідомлено сприймати подібні відчуття 

дає дитині можливість сконцентруватися на якомусь одному з них. 

Автодидактичні матеріали розміщені в осередку «Сенсорика» відповідно до 

основних принципів створення розвивального середовища: 

- свобода; 
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- структура і порядок; 

- природність та реальність; 

- краса й атмосфера; 

- наявність автодидактичного матеріалу. 

У створенні й використанні дидактичного матеріалу М. Монтессорі виокремила такі 

принципи: значимість матеріалу для дитини; ізоляція трудності; контроль помилок; 

поступове ускладнення матеріалу; непряма підготовка для подальшого навчання; 

поступове абстрагування; матеріал завжди обмежений у кількості та містить 

можливість творчого експериментування. Всі матеріали, які пропонуються дитині, 

естетично привабливі, зроблені з натуральної сировини, природних кольорів, 

відповідних розмірів та ваги. Вони презентуються від простих до більш складних. У 

такому ж порядку розташовані на поличках. 

Рожева вежа – допомагає дитині зрозуміти та засвоїти поняття «більше» та 

«менше», «найбільший» та «найменший», а також розвиває моторні і сенсорні навички, 

увагу та координацію.  

Блоки циліндрів – допомагають дитині дізнатися про відмінність розмірів при 

незмінній формі, зрозуміти, як порожнина та тіло відповідають одне одному, засвоїти 

принцип послідовності, розвивають наочно-дійове мислення. 

Коричнева драбина – допомагають дитині зрозуміти та засвоїти поняття «товстий» 

та «тонкий», формує поняття порядкових структур, а також розвиває моторні та 

сенсорні навички, увагу та координацію. 

Червоні штанги – формують у дитини поняття «довгий» та «короткий», 

розвивають моторику, координацію рухів, допомагають засвоїти поняття порядкових 

структур, готують до праці із числовими штангами.  

Шорсткі літери – допомагають дитині зв’язати форму літер з їх звучанням, готують 

руку до письма, розвивають сенсорику і дрібну моторику, розвивають пам’ять та увагу. 

Показ дитині нового матеріалу й правильне його використання має назву 

презентація. Це один із основних уроків. Під час презентації дитина перебуває поряд із 

педагог, а не навпроти. Важливий постійний контакт очей дорослого і малюка, 

створення ситуації успіху та обов’язкове завершення роботи передбачає повернення 

комплекту на поличку. Індикатором успіху запропонованої роботи буде бажання 

дитини повернутися до виконання роботи з матеріалом та позитивні емоції. «Її мета 

полягає не лише в ознайомлення з основними якостями і застосуванням матеріалу, а й 

у створенні для педагога можливостей більше дізнатися про дитину та її внутрішній 

розвиток. Головними умовами до уроку є простота («нічого, крім безумовної істини»), 

лаконічність («рахуй свої слова»), об’єктивність («кинути промінь світла і піти своєю 

дорогою»). Тривати він має від 0,5 до 2-3 хв. На килимку або на столі розташовують 

лише матеріал для уроку, щоб «обмежити поле свідомості дитини предметом уроку». 

Спочатку педагог показує послідовність дій під час роботи з матеріалом, потім 

пропонує дитині спробувати використати матеріал так, як було показано. Якщо вона 

зрозуміла презентацію, то переходить до самостійної роботи, а педагог спостерігає. 

Забезпечення свободи дитини можливе за дотримання таких умов: 

1. Не примушувати дитину виконувати показану вправу; 

2. Не засуджувати дитину, якщо вона після презентації працює з матеріалом 

неправильно. 
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Основним на такому уроці є метод спостереження, який передбачає свободу і 

самостійність вихованця. Упевнившись, що дитина засвоїла ідею, педагог репрезентує 

той самий матеріал, але як вираження нової ідеї. Це реалізується у формі 

індивідуальних уроків – уроків номенклатури, на яких закріплюють навички роботи та 

ознайомлюють з новими поняттями.  

Таким чином, педагогічна система М. Монтессорі пропонує не лише оригінальні 

методи й прийоми роботи з дітьми, унікальний зміст освіти, а й нетрадиційний погляд 

на роль і функції педагога, розуміння дитини, яке не суперечить сучасному знанню про 

неї. 

 

 

ЗАСТОСУВАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР У КОРЕКЦІЇ ЗВУКОВИМОВИ  

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Нагорна Д. В., здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня вищої освіти  

педагогічного факультету спеціальності 016.01 «Спеціальна освіта, логопедія» 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної 

педагогіки і психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

На сьогоднішній день формування правильного мовлення в дітей старшого 

дошкільного віку є одним із пріоритетних завдань дошкільної освіти, що обумовлено 

усвідомленням важливості мовленнєвої компетентності як підґрунтя для успішного 

навчання в подальшому шкільному середовищі. У цьому контексті особливого 

значення набуває проблема корекції звуковимови, оскільки порушення звукової 

сторони мовлення негативно позначається як на комунікативній функції мовлення, так 

і на загальному психічному розвитку дитини [1, c.24]. Наявність порушень звуковимови 

може ускладнювати процес соціалізації, спричиняти труднощі в навчанні грамоти, 

знижувати самооцінку дитини, створювати передумови для формування вторинних 

мовленнєвих і психологічних ускладнень. Аналіз науково-методичної літератури 

свідчить, що, попри значну кількість напрацьованих методик корекції мовленнєвих 

порушень, актуальною залишається проблема підвищення ефективності корекційної 

роботи з урахуванням вікових особливостей дітей дошкільного віку. Одним із 

перспективних напрямів у цьому контексті є впровадження дидактичних ігор у процес 

корекційної роботи. Ігрова діяльність є провідною на цьому етапі розвитку дитини, і, за 

умови її правильної організації, здатна стати ефективним корекційним інструментом [2, 

c.70]. 

Дидактичні ігри у корекції звуковимови дітей старшого дошкільного віку 

розглядаються як особлива форма організації навчального процесу, що сприяє 

активізації пізнавальної діяльності, створенню позитивного емоційного фону, 

підвищенню мотивації до участі в корекційних заходах, а також забезпечує природне 

включення дитини в мовленнєву ситуацію. Важливим чинником ефективності 

використання дидактичних ігор є їхня відповідність рівню мовленнєвого розвитку 

дитини, характеру мовленнєвого порушення, а також принципу поступового 

ускладнення мовленнєвого матеріалу. Практика свідчить, що використання 
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